《穿越圣经》

创世记(55)雅各吩咐儿子们到埃及买粮,约瑟用计留兄在监(创42章)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中会面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目我们研读与分享了创世记 41:1-57 的内容, 让我们先来重温一下。

创世记 41:1-57 讲述在酒政复职两年后,法老作了两个梦。在第一个梦中,他梦见自己站在河边。有七只肥壮的母牛从河里上来,在芦荻中吃草。接着,有七只干瘦的母牛从河里上来,把那七只肥母牛吃掉。在第二个梦中,法老梦见七个细弱的穗子,吞了七个又肥大又饱满的穗子。法老不明白梦境的意义,心里感到愁烦。他召集国中所有的术士和博士来为他解梦,却无人能解。

这时,酒政想起了他的大恩人约瑟,并向法老讲述两年前约瑟为他和膳长解梦的事情。法老听了以后,立刻派人请约瑟进宫解梦。约瑟指出,两个梦的目的一致,都是要让法老知道神所要作的事。首先,埃及地会有七个丰年,接着会有七个荒年。荒年的杀伤力非常厉害,把七年丰收的痕迹一扫而空。神命定这事,一定会速速成就。约瑟除了为法老解梦以外,还建议他可以采取两个行动:首先,拣选一个有聪明有智慧的人来管理埃及地。其次,分派一些官员来协助这个总监做三件事情:第一,要在七个丰年期间,征收埃及人的五分之一。第二,把丰年所出产的余粮收集起来,归法老管理,将来可以用作各城的食物。第三,这些官员要看守所储备的食物,免得被人偷取。

法老听完约瑟解梦,又听到了他的提议以后,就表达对他的赞赏。法老紧接着提拔约瑟为埃 及的宰相。

创世记 41 章是约瑟生平的转折点和高峰。他从一个奴仆、囚犯,摇身一变,成为一人之下,万人之上的埃及宰相。这提醒我们要加强对神工作的认识。神实在是最伟大、最有力量、最慈爱的神。无论我们落在什么境况中,神都会和我们同在。而且神会按照祂的旨意和时间拯救我们脱离困境。酒政会忘记约瑟,但是神却不会。所以,当我们面对困境和苦难的时候,我们应该效法约瑟那样忍耐,保持对神的信心。

我们今天会继续看约瑟这个人物。在前几次节目里,我们已经查考过他年青时与家人的生活,也看过他被卖到埃及后的生活,怎样被陷害而下到监牢中,后来又怎样为埃及法老解梦,得到法老的信任而成为埃及国的宰相。

在约瑟的生命中,戏剧性的转变开始发生了。神在饥荒中借约瑟保守他的选民,迁移雅各和他的众子,这些都在创世记 42 章有详细的讲述。当还在监牢中的时候,约瑟看不见这些事情要发生。可是约瑟仍然相信神,对神有信心,他常常表现得积极和乐观。

约瑟在埃及有了显赫的地位。我想你可以猜到将要发生什么事情。饥荒遍及全世界,全世界的人都来埃及购买谷粮。

饥荒迫使雅各差他十个儿子到埃及去买食物。为什么只有十个?为什么他不差便雅悯?因为他不想失去便雅悯。

约瑟认得他的兄弟,他的兄弟却不认得他。为什么呢?有几个原因,第一,他们以为约瑟已经死去了,因此他们想不到会再次碰到约瑟,而约瑟却预料到会看到他们。

其次,我们要记得,时间已经过去了许多年。他们卖约瑟的时候,约瑟才十七岁,现在他已 经是三十七岁,他穿得像一个埃及人,说话和行事都像一个埃及人。

接下来,让我们仔细的逐节研读创世记42章。

创世记 42:1: "雅各见埃及有粮,就对儿子们说:'你们为什么彼此观望呢?"

饥荒影响范围很广,波及迦南地区。雅各的儿子们见家中粮食吃光,彼此对望,不晓得该去哪里买粮也不知道该怎么办。

创世记 42:2 记载: "我听见埃及有粮,你们可以下去,从那里为我们籴些来,使我们可以存活,不至于死。"

雅各见埃及有粮,就吩咐他的儿子们到埃及买粮食。

创世记 42:3-4 记载:"于是,约瑟的十个哥哥都下埃及籴粮去了。但约瑟的兄弟便雅悯,雅各没有打发他和哥哥们同去,因为雅各说:'恐怕他遭害。'"

雅各十个儿子遵从了父亲的命令,到埃及去了,只剩下最小的便雅悯。因为雅各说,恐怕他遭害。雅各的话反映出他偏爱便雅悯,只关心小儿子的安全,却不太在乎,起码也没有提到其他十个儿子的安危。

假如那十个孩子遭害的话,那又怎么办呢?其中一点是,他们年纪比较大。其次就是,对雅各来说,失去他们不会像失去便雅悯那么心疼。便雅悯和约瑟是拉结的孩子,拉结是雅各所爱的妻子。现在他把十个儿子差去,只留下便雅悯一个陪他。

创世记 42:5-6 记载:"来籴粮的人中有以色列的儿子们,因为迦南地也有饥荒。当时治理埃及地的是约瑟;粜粮给那地众民的就是他。约瑟的哥哥们来了,脸伏于地,向他下拜。"

现在我们来到这戏剧性的一幕。

约瑟正在等待哥哥们。他知道哥哥们一定会来。饥荒是全球性的,所以全地有人居住的地方,都派代表来到约瑟那里。因此约瑟观望和等待哥哥们,看哪,那十个人来了。哥哥们跪在约瑟面前,脸伏于地,向他下拜。你觉得约瑟有什么感觉呢?这里就应验了约瑟的梦。你还记得他在孩童时怎样梦到所有的禾捆向他的禾捆下拜吗?现在发生了:他所有年长的兄弟们都在他面前向他下拜。

创世记 42:7-8 记载:"约瑟看见他哥哥们,就认得他们,却装作生人,向他们说些严厉话,问他们说:'你们从那里来?'他们说:'我们从迦南地来籴粮。'约瑟认得他哥哥们,他们却不认得他。"

雅各的儿子来到了埃及。当时,约瑟是埃及的宰相,负责粜粮给那地众民。约瑟看到他的哥

哥,就认得他们。哥哥们却不认得他。

创世记 42:9-13 记载:"约瑟想起从前所做的那两个梦,就对他们说:'你们是奸细,来窥探这地的虚实。'他们对他说:'我主啊,不是的。仆人们是籴粮来的。我们都是一个人的儿子,是诚实人;仆人们并不是奸细。'约瑟说:'不然,你们必是窥探这地的虚实来的。'他们说:'仆人们本是弟兄十二人,是迦南地一个人的儿子,顶小的现今在我们的父亲那里,有一个没有了。'"

约瑟故意问他们从哪里来,又诬告他们是奸细,是来窥探这地的虚实的。哥哥们否认这个指控,并且为此作出解释。

在约瑟面前只有十个人。他们承认他们原本有十二个人,一个留在家里陪着父亲。另外一个"没有"了,那是他们的想法,因为他们以为约瑟死了,可是约瑟就站在他们面前!

创世记 42:14-16 记载:"约瑟说:'我才说你们是奸细,这话实在不错。我指着法老的性命起誓,若是你们的小兄弟不到这里来,你们就不得出这地方,从此就可以把你们证验出来了。须要打发你们中间一个人去,把你们的兄弟带来。至于你们,都要囚在这里,好证验你们的话真不真,若不真,我指着法老的性命起誓,你们一定是奸细。'"

约瑟不听他们的解释,并且坚持他们是窥探这地的虚实来的。哥哥们继续向他解释。在言谈间,他们提到了最小的弟弟在父亲那里。约瑟就要求他们留下九兄弟,然后派一个回到迦南地,把最小的弟弟带来,以证实他们不是奸细。

创世记 42:17 记载:"于是约瑟把他们都下在监里三天。"

约瑟把哥哥们下在监里三天,借此表明他怀疑他们是探子。

创世记 42:18 记载:"到第三天,约瑟对他们说:'我是敬畏神的;你们照我的话行就可以存活。'"

到了第三天,约瑟放哥哥们出监,于是兄弟们第二次会面。约瑟建议留下一人在监里,其余九个可以带着粮食回迦南,解救家人面对的饥荒,然后把他们所提到的小弟弟带到埃及。

创世记 42:19-20 记载: "你们如果是诚实人,可以留你们中间的一个人囚在监里,但你们可以带着粮食回去,救你们家里的饥荒。把你们的小兄弟带到我这里来,如此,你们的话便有证据,你们也不至于死。'他们就照样而行。"

这些兄弟们现在发现自己真正在困境当中,被一个敬畏神的人所对付。他们惊慌,是因为他们不晓得将会被怎样对待。约瑟借口要测试他们一下,看看他们是不是诚实的人,其实他是很想年幼的弟弟可以来见面。

创世记 42:21 记载:"他们彼此说:'我们在兄弟身上实在有罪,他哀求我们的时候,我们见他心里的愁苦,却不肯听,所以这场苦难临到我们身上。'"

这里正在发生一件挺有趣的事。他们正在说希伯来语,约瑟明白他们所讲的话。约瑟却一直透过翻译员跟他们说话。其实他不需要这样作,不过他为了要表现得自己是埃及人,因此才

这样作。哥哥们正在诚恳地承认他们所犯的罪。

创世记 42:22 记载: "吕便说:'我岂不是对你们说过,不可伤害那孩子吗?只是你们不肯 听,所以流他血的罪向我们追讨。'"

他们感觉临到他们身上的事情,是由于以前下手害约瑟,现在神报应他们。

创世记 42:23-24 记载:"他们不知道约瑟听得出来,因为在他们中间用通事传话。约瑟转身退去,哭了一场,又回来对他们说话,就从他们中间挑出西缅来,在他们眼前把他捆绑。"

他们承认,因为在约瑟身上作恶,以致这恶事临到他们。现在他们真的后悔了。约瑟把每一句话都听进去。他开始被哥哥们的话所感动,很想走过去,拥抱他们每一个人,称他们为"兄弟"。可是他不这样作,因为这样子他就无法让便雅悯来埃及。

约瑟现在给了他们一个真正的考验,就是选一个弟兄留下来,也就是把西缅捆绑了。约瑟想起了过去不堪回首的往事,控制不住情绪而哭了起来。不过约瑟走到一旁去哭,然后洗个脸再回来,装作没有发生什么事情的样子。

创世记 42:25 记载:"约瑟吩咐人把粮食装满他们的器具,把各人的银子归还在各人的口袋里,又给他们路上用的食物,人就照他的话办了。"

约瑟吩咐人为哥哥们做了三件事:第一,把粮食装满他们的器具。第二,把各人的银子归还在各人的口袋里。第三,给他们路上用的食物。这说明约瑟非常的关心他的家人,连他们在回程路上所需要的也顾及到了。

创世记 42:26-28 记载:"他们就把粮食驮在驴上,离开那里去了。到了住宿的地方,他们中间有一个人打开口袋,要拿料喂驴,才看见自己的银子仍在口袋里。就对弟兄们说:'我的银子归还了,看哪,仍在我口袋里!'他们就提心吊胆,战战兢兢地彼此说:'这是神向我们做什么呢?'"

他们感觉到这是神给他们的审判。正常来说,把钱退还给你,是一个好消息,也是一件奇妙的事才对! 试想象: 假如你周末到你所喜欢的超市,为全家人买东西,然后把东西放到购物车上。回到家里,把购物袋打开,发现他们把你购物的钱全部退还给你。这个时候,你是否会感到兴奋? 你会觉得这是一个坏消息吗? 特别是,如果店主是把钱当作礼物送给你的时候,你会担心吗? 在一般的情况之下,我们肯定会觉得这是一个好消息,并为之欢呼雀跃,兴奋不已。

可是这在约瑟的哥哥们看来却不是件好事。他们觉得,这个埃及无情的宰相不但为难他们,而且还扣留他们的一个兄弟做人质,让他们处在水深火热之中。因此这件事只有带给他们更多的忧虑。

我们会奇怪他们为什么不马上回埃及去。在这情况之下,你会怎么做呢?我想他们是怕回去的话,他们真的会有难。他们怕这个埃及人会控告他们偷钱。因此他们不敢打赌,直接回家去,打算等到再回埃及的时候再把钱带回去。

创世记 42:29-34 记载:"他们来到迦南地、他们的父亲雅各那里,将所遭遇的事都告诉他,

说:'那地的主对我们说严厉的话,把我们当作窥探那地的奸细。我们对他说:"我们是诚实人,并不是奸细。我们本是弟兄十二人,都是一个父亲的儿子,有一个没有了,顶小的如今同我们的父亲在迦南地。"那地的主对我们说:"若要我知道你们是诚实人,可以留下你们中间的一个人在我这里,你们可以带着粮食回去,救你们家里的饥荒。把你们的小兄弟带到我这里来,我便知道你们不是奸细,乃是诚实人。这样,我就把你们的弟兄交给你们,你们也可以在这地做买卖。"""

雅各九个儿子回到迦南地,向父亲报告在埃及地买粮食的经过。他们告诉父亲,那地的主对他们非常的严厉,说他们是奸细。如果他们想证明自己不是奸细,可以留下其中一个兄弟在 埃及,然后把最小的弟弟带到埃及去。

创世记 42:35 记载: "后来他们倒口袋,不料,各人的银包都在口袋里;他们和父亲看见银包就都害怕。"

他们报告完毕,就打开袋子,要把里面的粮食拿出来。这个时候,他们才发现各人的银包都在口袋里。他们和父亲感到非常的害怕,以为这是一个诡计。

创世记 42:36-38 记载:"他们的父亲雅各对他们说:'你们使我丧失我的儿子:约瑟没有了, 西缅也没有了,你们又要将便雅悯带去;这些事都归到我身上了。'吕便对他父亲说:'我若 不带他回来交给你,你可以杀我的两个儿子。只管把他交在我手里,我必带他回来交给 你。'雅各说:'我的儿子不可与你们一同下去;他哥哥死了,只剩下他,他若在你们所行的 路上遭害,那便是你们使我白发苍苍、悲悲惨惨地下阴间去了。'"

雅各不明白为什么不幸的事情接踵而来,所有压抑在他心中的悲苦和不满,一下子都爆发了出来。即便如此,吕便仍然请求父亲准许便雅悯和他们一起前往埃及。他更用自己的两个儿子作为保证。雅各拒绝了吕便的建议,因为约瑟和便雅悯都是心爱的拉结所生的,雅各已经失去了约瑟,不能再失去便雅悯。

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我很乐意为你再做说明;若是你生活中有什么难处,也请让我知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!